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MIĘDZYNARODOWA
KONFERENCJA EKON

Międzynarodowa Konferencja EKON: eco5.zero jest kontynuacją organizowanych 
przez Fundację EKON wydarzeń popularyzujących model gospodarki o obiegu 
zamkniętym.

Konferencja eco5.zero jest platformą dającą możliwość budowania wizerunku 
CSRD/ESG dla organizacji, budowania relacji biznesowych przy wsparciu otoczenia 
Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, Grupy Amber oraz ich Partnerów.

We wszystkich edycjach wzięło udział kilka tysięcy przedsiębiorców, ekspertów                      
z branży: spożywczej, automotive, chemicznej, energetycznej, gospodarki odpadami 
oraz kadry wielu placówek naukowych.



Fundacja Rozwoju Kardiochirurgii im. prof. Zbigniewa Religi od 35 lat konsekwentnie realizuje misję, która wykracza daleko poza 
ramy jednej instytucji. To miejsce, w którym spotykają się nauka, medycyna, inżynieria i odpowiedzialność społeczna, a efektem 
tej współpracy są rozwiązania służące ratowaniu zdrowia i życia pacjentów.

12 maja 2026 r. Fundacja świętowała jubileusz 35-lecia swojej działalności. Na uroczystości pojawili się przedstawiciele świata 
medycyny, nauki, biznesu, samorządu oraz przyjaciół i partnerów Fundacji. Amber Eco miało zaszczyt być partnerem tego 
wyjątkowego wydarzenia.

Amber Eco składa Fundacji Rozwoju Kardiochirurgii im. prof. Zbigniewa Religi serdeczne gratulacje z okazji jubileusz 35-lecia 
działalności. To wyjątkowy dorobek, który zasługuje na uznanie. Życzymy dalszego rozwoju, kolejnych przełomowych projektów 
oraz nieustającej energii w realizacji misji, która od lat służy pacjentom i rozwojowi polskiej medycyny.

Jesteśmy dumni, że możemy być częścią tej historii i wspierać Fundację w działaniach, które mają prawdziwe znaczenie.

Dla Grupy Amber współpraca z Fundacją 
Rozwoju Kardiochirurgii im. prof. Zbigniewa Religi 
ma szczególne znaczenie. Od kilku lat wspieramy 
Fundację na różnych płaszczyznach, angażując się 
w działania, które łączą odpowiedzialność, 
innowacyjność i wpływ społeczny.

Jubileusz był nie tylko okazją do przypomnienia 
imponującej historii Fundacji, ale także 
momentem rozmowy o przyszłości polskiej 
kardiochirurgii. Dziedzictwo prof. Zbigniewa 
Religi pozostaje żywe nie tylko w pamięci 
kolejnych pokoleń lekarzy i naukowców, lecz 
także w konkretnych projektach badawczych, 
technologicznych i edukacyjnych, które Fundacja 
stale rozwija. Było to również spotkanie ludzi, 
których łączy wspólna troska o przyszłość 
medycyny. Rozmowy o dorobku Fundacji, 
prezentacja nowych projektów oraz część 
artystyczna stworzyły przestrzeń do refleksji nad 
tym, jak wiele można osiągnąć dzięki 
konsekwencji, wiedzy i zaangażowaniu.

Partnerstwo z sercem: Amber Eco wspiera FRK
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Uroczystość nadania prof. dr. hab. Jerzemu Rokicie, dr. h.c. tytułu Doktora Honoris Causa Akademii Górnośląskiej, która odbyła 
się 12 maja 2026 r. poświęcona została nie tylko uhonorowaniu ogromnego dorobku naukowego i publicznego Profesora,                      
ale przede wszystkim podkreśleniu znaczenia odwagi intelektualnej i odpowiedzialności za słowo tej Wybitnej Osobistości. 

Wśród dotychczas wyróżnionych medalem eco5.zero znaleźli                 
się przedstawiciele administracji, samorządu, nauki, biznesu                          
i organizacji społecznych, czyli osoby, które wpływają na jakość 
życia publicznego oraz rozwój otoczenia gospodarczego. Do tego 
grona należą m.in.:  prof. Marek Gzik, prof. Jan Klimek, dr 
Marcin Krupa, Tadeusz Donocik, Marek Kowalski, Magdalena 
Rzeczkowska, prof. Tomasz Pietrzykowski, prof. Dariusz 
Szostek, Mirosław Motyka, dr Jan Sarna, prof. Zygmunt 
Łukaszczyk oraz wielu innych liderów, których działalność 
wpisuje się w misję Konferencji EKON eco5.zero.

Medal eco5.zero nie jest wyłącznie wyróżnieniem honorowym. 
To także zaproszenie do wspólnoty osób i instytucji, które 
rozumieją, że rozwój wymaga odwagi, odpowiedzialności                   
oraz gotowości do dialogu. Każda kolejna osoba dołączająca                
do grona wyróżnionych wzmacnia znaczenie medalu.

Podczas wydarzenia zebrali się przedstawiciele środowiska 
związanego ze Śląską Federacją Przedsiębiorców Polskich, 
Fundacją EKON oraz konferencją eco5.zero. W tym gronie 
znalazły się osoby od lat zaangażowane w rozwijanie dialogu 
pomiędzy biznesem, nauką, samorządem i organizacjami 
społecznymi. Dla nas szczególnym momentem uroczystości 
było uhonorowanie prof. Jerzego Rokity medalem eco5.zero, 
który wręczył Przewodniczący ŚFPP oraz Przewodniczący Rady 
Fundacji EKON – Michał Gawroński.

Medal eco5.zero trafia do osób, których dorobek, postawa                              
i aktywność publiczna stanowią inspirację dla środowisk 
zaangażowanych w rozwój odpowiedzialnej gospodarki, 
nowoczesnych instytucji i liderów, którzy potrafią patrzeć 
szerzej niż przez pryzmat bieżących wyzwań.

Medal eco5.zero - więcej niż wyróżnienie,
symbol wspólnoty wartości
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Spotkanie Klubu Business Point pt.
“NIS2 – Zarząd na celowniku”

Cyberbezpieczeństwo jeszcze do niedawna było traktowane w wielu firmach jako obszar techniczny – ważny, ale pozostający 
głównie w rękach działów IT. Dziś takie podejście przestaje być wystarczające. Rosnąca liczba cyberataków, coraz większa 
zależność przedsiębiorstw od technologii oraz nowe regulacje prawne sprawiają, że bezpieczeństwo cyfrowe staje się jednym                   
z kluczowych elementów odpowiedzialnego zarządzania firmą.

Spotkanie koncentrowało się wokół praktycznych aspektów przygotowania przedsiębiorstw do nowych wymogów związanych                     
z dyrektywą NIS2. Eksperci mówili o tym, jak zmienia się podejście do cyberbezpieczeństwa w organizacjach oraz dlaczego 
odpowiedzialność za ten obszar nie może być delegowana wyłącznie na działy IT.

Szczególną uwagę poświęcono roli zarządów i kadry kierowniczej. Podkreślono, że nowe regulacje wymagają od osób 
zarządzających większej świadomości ryzyka, aktywnego nadzoru nad bezpieczeństwem informacji oraz podejmowania decyzji, 
które wpływają na odporność organizacji na cyberzagrożenia.

Business Point to cykl spotkań Grupy Amber poświęcony aktualnym zagadnieniom gospodarczym, prawnym, technologicznym                      
i organizacyjnym, które mają bezpośrednie znaczenie dla przedsiębiorców. Celem inicjatywy jest łączenie wiedzy eksperckiej                         
z praktyczną perspektywą biznesu oraz tworzenie przestrzeni do rozmowy, współpracy i budowania relacji.

Dziękujemy wszystkim uczestnikom za obecność, aktywny udział oraz inspirującą dyskusję.

Właśnie tej tematyce przeznaczone było kolejne spotkanie z cyklu Business Point, które 
odbyło się 9 czerwca 2026 r. w Katowicach. Wydarzenie zostało zorganizowane przez 
Grupę Amber we współpracy ze Śląską Federacją Przedsiębiorców Polskich oraz Amber IT 
sp. z o.o., a jego temat przewodni brzmiał „Nadchodzi NIS2 – zarząd na celowniku”.

Prelekcję poprowadzili eksperci Legal Check IT sp. z o.o. – firmy członkowskiej Śląskiej 
Federacji Przedsiębiorców Polskich: Natalia Sołtowska – prezes zarządu Legal Check IT sp. 
z o.o., adwokat, audytor wiodący systemu zarządzania bezpieczeństwem informacji 
ISO/IEC 27001:2023-08 oraz Marek Kliś – członek zarządu Legal Check IT sp. z o.o., 
audytor wewnętrzny systemu zarządzania sztuczną inteligencją według ISO/IEC 42001.
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Masz pytania? Skontaktuj się
z Biurem Ochrony Środowiska
+48 32 725 49 24
biuro@grupa-amber.com

ROZLICZAMY

RAPORTUJEMY

DORADZAMY

AUDYTUJEMY

SZKOLIMY

DORADZTWO
ŚRODOWISKOWE

Sprawdź usługę



W obliczu dynamicznych zmian gospodarczych, transformacji przemysłowej i rosnących wyzwań dla przedsiębiorców, coraz 
większego znaczenia nabiera skuteczny dialog pomiędzy biznesem a administracją publiczną. To właśnie współpraca, wymiana 
doświadczeń i wspólne wypracowywanie rozwiązań stają się dziś jednym z kluczowych elementów budowania silnej                                     
i konkurencyjnej gospodarki regionu.

Działalność Śląskiej Rady Gospodarczej stanowi ważny 
krok w kierunku budowania silniejszego partnerstwa 
pomiędzy środowiskiem gospodarczym a administracją 
publiczną oraz wzmacniania pozycji Śląska jako jednego 
z kluczowych regionów gospodarczych w Polsce.

Istotnym elementem dyskusji była również infrastruktura regionu – 
drogowa, kolejowa i energetyczna – postrzegana jako jeden                                 
z kluczowych fundamentów budowania konkurencyjności Śląska oraz 
przyciągania nowych projektów inwestycyjnych. W trakcie rozmów 
wielokrotnie akcentowano również potrzebę prowadzenia 
regularnego i merytorycznego dialogu gospodarczego, dzięki któremu 
możliwe będzie szybsze identyfikowanie barier rozwojowych oraz 
wspólne wyznaczanie długofalowych kierunków rozwoju 
województwa śląskiego.

W tym kontekście szczególne znaczenie miało spotkanie Śląskiej 
Rady Gospodarczej działającej przy Śląskiej Federacji 
Przedsiębiorców Polskich, które odbyło się 13 stycznia 2026 r.                        
w Urzędzie Marszałkowski Województwa Śląskiego. Spotkanie było 
okazją do bezpośredniej rozmowy z ówczesnym Wicemarszałkiem 
Województwa Śląskiego - Leszkiem Pietraszkiem na temat 
najważniejszych wyzwań i perspektyw dla regionalnej gospodarki 
oraz inwestycji. 

Podczas spotkania rozmawiano o aktualnej sytuacji gospodarczej 
województwa śląskiego oraz wyzwaniach, z jakimi mierzą się dziś 
przedsiębiorcy działający zarówno w sektorze przemysłowym, jak                   
i usługowym czy nowych technologii. Szczególną uwagę poświęcono 
procesowi transformacji gospodarczej regionu oraz potrzebie 
tworzenia stabilnych i przewidywalnych warunków dla dalszego 
rozwoju przedsiębiorczości i inwestycji. 

Śląska Rada Gospodarcza
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Sektor motoryzacyjny od lat pozostaje jednym z kluczowych filarów gospodarki, zarówno w Polsce, jak i na świecie. Jego rozwój 
jest ściśle powiązany z innowacjami technologicznymi, zmianami rynkowymi oraz rosnącymi wymaganiami wobec przemysłu. 
Współczesne wyzwania sprawiają, że coraz większego znaczenia nabiera współpraca pomiędzy przedsiębiorstwami, wymiana 
doświadczeń oraz wspólne poszukiwanie kierunków dalszego rozwoju.

W tym kontekście szczególną rolę odgrywają inicjatywy integrujące 
środowisko biznesowe oraz umożliwiające dialog pomiędzy 
przedsiębiorcami, ekspertami i organizacjami branżowymi, takie jak  
kolejne spotkanie członkowskie Śląskiej Federacji Przedsiębiorców 
Polskich, tym razem zorganizowane we współpracy z Polmotors sp.                  
z o.o., pod hasłem „Wspólny kierunek: rozwój nowoczesnego 
przemysłu w regionie”, które zgromadziło przedstawicieli sektora 
automotive oraz branż powiązanych.

Wydarzenie zostało otwarte przez przewodniczącego ŚFPP, Michał 
Gawroński, który wspólnie z prezesami Polmotors – Maciejem 
Grabosiem oraz Andrzejem Grabosiem – powitał przybyłych gości. 
Już na wstępie podkreślono znaczenie współpracy 
międzysektorowej oraz konieczność wspólnego wypracowywania 
kierunków rozwoju nowoczesnego przemysłu.

Automotive na zakręcie zmian
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Następnie Łukasz Wójcik – dyrektor firmy Polmotors zaprezentował analizę rynku motoryzacyjnego w Polsce i na świecie. W swojej 
prelekcji zwrócił uwagę na kluczowe trendy kształtujące branżę, takie jak rozwój elektromobilności, automatyzacja produkcji                    
czy zmieniające się oczekiwania producentów i dostawców. Omówił również wyzwania, z jakimi mierzą się przedsiębiorstwa                        
w kontekście globalnej konkurencji oraz transformacji technologicznej.

Kolejnym punktem programu była prezentacja przygotowana przez 
SA&AM, którą poprowadził Luk Palmen. Wystąpienie koncentrowało 
się na trendach rozwojowych w branży motoryzacyjnej oraz sektorach 
pokrewnych, opartych na doświadczeniach i projektach realizowanych 
w ramach SA&AM. Prelegent przedstawił kierunki rozwoju 
nowoczesnego przemysłu, podkreślając znaczenie innowacji, 
współpracy między firmami oraz adaptacji do szybko zmieniającego                 
się otoczenia technologicznego.

Spotkanie było również okazją do oficjalnego przyjęcia                    
w poczet członków firmy Event360 Sp. z o.o.,                     
co stanowi kolejny przykład wzmacniania środowiska 
przedsiębiorców skupionych wokół Śląskiej Federacji 
Przedsiębiorców Polskich. Wydarzenie potwierdziło,                
że dialog oraz wspólne działania są fundamentem 
budowania konkurencyjnego i nowoczesnego sektora 
przemysłowego w regionie.

W pierwszej części spotkania Michał Gawroński zaprezentował działalność Federacji, wskazując na jej rolę jako platformy 
integrującej środowisko przedsiębiorców oraz reprezentującej ich interesy w dialogu z administracją publiczną. Podkreślił znaczenie 
inicjatyw wspierających rozwój gospodarczy regionu oraz budowanie sprzyjającego otoczenia dla inwestycji.
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Śląska Federacja Przedsiębiorców Polskich po raz kolejny odwiedziła Gliwice, kontynuując swoją misję wspierania 
przedsiębiorców w ramach autorskiego projektu „Odpowiedzialny biznes”, który został objęty patronatem Marszałka 
Województwa Śląskiego – Wojciecha Saługi przy wsparciu partnera społecznego – Fundacji EKON.

Gliwice po raz kolejny pokazały, że lokalni przedsiębiorcy są otwarci na wiedzę i gotowi rozwijać swoje kompetencje. To właśnie 
takie spotkania tworzą przestrzeń do wymiany doświadczeń, zadawania pytań i wspólnego szukania rozwiązań.

Uczestnicy mieli okazję zapoznać się z praktycznymi aspektami 
prowadzenia ewidencji odpadów, zasadami rejestracji w systemie BDO 
oraz obowiązkami sprawozdawczymi, które spoczywają na firmach. 
Ekspert merytoryczny Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich pani 
Ewa Krupa – Kierownik Biura Ochrony Środowiska z Amber Eco 
omówiła najczęściej pojawiające się problemy oraz błędy, a także 
udzieliła odpowiedzi na indywidualne pytania uczestników.

Warto podkreślić, że system BDO to nie tylko obowiązek, ale również 
element budowania odpowiedzialnego i nowoczesnego biznesu. 
Świadome zarządzania odpadami staje się dziś standardem, który 
wpływa nie tylko na zgodność z przepisami, ale także na wizerunek 
firmy.

BDO pod lupą
– przedsiębiorcy z Gliwic stawiają na wiedzę

Spotkanie odbyło się 23 kwietnia 2026 r. w Górnośląskim Akceleratorze Przedsiębiorczości Rynkowej Sp. z o.o. i zgromadziło 
socjalistów lokalnych firm, zainteresowanych prawidłowym funkcjonowaniem w systemie BDO. Wydarzenie zostało zorganizowane 
we współpracy z Miastem Gliwice, reprezentowanym na spotkaniu w osobie Pana Pawła Staszel – Pełnomocnika Prezydenta Miasta 
ds. Przedsiębiorców, który aktywnie wspiera inicjatywy podnoszące poziom wiedzy i kompetencji przedsiębiorców w mieście.
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Za nami intensywne, dwudniowe spotkanie, które pokazało, że w dzisiejszych realiach gospodarczych skuteczny przedsiębiorca 
to nie tylko zarządzający firmą, ale także świadomy uczestnik procesów legislacyjnych. W świecie dynamicznych zmian 
prawnych, wiedza, kompetencje i umiejętność dialogu z instytucjami publicznymi stają się kluczowe dla bezpieczeństwa                             
i rozwoju biznesu.

oraz analizie planowanych zmian w prawie pracy. Uczestnicy mieli również okazję przyjrzeć się wybranym projektom regulacyjnym                    
oraz ich potencjalnemu wpływowi na działalność firm.

W dniach 28-29 kwietnia 2026 r. w Katowicach odbyło                         
się szkolenie zorganizowane przez Federację Przedsiębiorców 
Polskich w ramach projektu „Nowe kompetencje dla regionów           
i branży FPP w procesach stanowienia oraz monitorowania 
prawa i polityk publicznych w zakresie zatrudnienia                               
i umiejętności”. Wydarzenie było realizowane w formule 
hybrydowej i stanowiło ważny element wzmacniania głosu 
przedsiębiorców w dialogu społecznym.

Spotkanie otworzył Przewodniczący ŚFPP – Michał Gawroński 
wspólnie z prof. Grażyną Spytek-Bandurską – ekspert Federacji 
ds. rynku pracy. Pierwszy dzień szkolenia koncentrował się na 
zagadnieniach strategicznych – roli pracodawców w procesach 
legislacyjnych, potrzebie rozwoju nowych kompetencji                 

Dziękujemy Federacji Przedsiębiorców Polskich za realizację 
projektu oraz Okręgowemu Inspektoratorowi Pracy                                
w Katowicach za współtworzenie tego wydarzenia                                      
i zaprezentowanie niezwykle przydatnych aspektów 
praktycznych. Wyrazy wdzięczności kierujemy również                        
do wszystkich uczestników za aktywny udział, zaangażowanie                      
i inspirujące dyskusje. To właśnie takie spotkania wzmacniają 
kompetencje przedsiębiorców i budują silny głos biznesu                      
w regionie.

Drugi dzień miał bardziej praktyczny charakter i został 
poprowadzony przez Beatę Sikorę-Nowakowską – 
Nadinspektor pracy, Koordynatora Sekcji Prewencji i Promocji 
Okręgowego Inspektoratu Pracy w Katowicach. Uczestnicy 
szczegółowo zapoznali się z zadaniami i kompetencjami 
Państwowej Inspekcji Pracy oraz odpowiedzialnością 
pracodawcy za przestrzeganie przepisów prawa pracy. 
Omówiono kluczowe kwestie związane z nawiązywaniem                      
i rozwiązywaniem stosunku pracy, formami zatrudnienia oraz 
obowiązkami informacyjnymi pracodawców.

Przedsiębiorcy wobec zmian prawa: szkolenie FPP
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W dniu 5 maja 2026 r. odbyło się spotkanie w  Górnośląskim Instytucie Technologicznym w ramach Sieci Badawczej Łukasiewicz, 
które moderował Pan dr Zygmunt Łukaszczyk – Członek Zarządu ds. Przemysłu i Inwestycji Strategicznych oraz Przewodniczący 
Komitetu Energia i Przemysł działającego przy Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich.

Śląsk od zawsze był regionem ludzi pracowitych, odważnych i gotowych podejmować wyzwania – miejscem ambicji, odwagi 
technologicznej i ciężkiej pracy. Dziś jednak stoimy w zupełnie nowym momencie jego historii. Transformacja gospodarcza, 
energetyczna i cyfrowa sprawia, że żadna instytucja – nawet najmniejsza – nie jest w stanie skutecznie działać w pojedynkę.

Przyszłość buduje się w partnerstwach.

Celem spotkania było budowanie 
konstruktywnego dialogu oraz 
wzmacnianie współpracy pomiędzy 
środowiskiem naukowym, gospodarczym 
i samorządowym w regionie.                        
Jak podkreślił Przewodniczący Śląskiej 
Federacji Przedsiębiorców Polskich – 
Michał Gawroński – to właśnie 
partnerska współpraca i otwarty dialog 
pomiędzy nauką, biznesem                                
i administracją stanowią dziś klucz                 
do skutecznego rozwoju regionu. 
Szczególną rolę w tym procesie 
odgrywają partnerstwa branżowe                       
i środowiska eksperckie, w tym m.in. 
Komitet Energia i Przemysł działający 
przy Federacji, który aktywnie wspiera 
integrację tych środowisk.

Partnerstwo napędza przyszłość Śląska
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Współczesne bezpieczeństwo państwa nie kończy się na granicach, wojsku, służbach czy cyberochronie. Coraz częściej jego 
fundamentem okazuje się gospodarka: stabilne firmy, odporne łańcuchy dostaw, silny przemysł, bezpieczeństwo żywnościowe, 
energetyka, infrastruktura oraz zdolność przedsiębiorstw do działania w warunkach kryzysu.

W debacie udział wzięli przedstawiciele różnych środowisk,                              
co pozwoliło spojrzeć na bezpieczeństwo gospodarcze z kilku 
uzupełniających się perspektyw:

Prof. dr hab. Jan Klimek – Prezes Związku Rzemiosła Polskiego oraz 
Przewodniczący Rady Dialogu Społecznego podkreślił, że rzemiosło                  
i lokalna przedsiębiorczość pozostają ważnym fundamentem stabilnej 
gospodarki.

Janusz Piechociński – były Wicepremier i Minister Gospodarki, odniósł 
się do szerszego wymiaru polityki gospodarczej państwa, 
przewidywalności decyzji publicznych oraz potrzeby długofalowego 
myślenia o rozwoju Polski w warunkach presji geopolitycznej.

To właśnie ta perspektywa była jednym z ważnych tematów 
XIX Kongresu Bezpieczeństwa Narodowego i Ochrony 
Informacji Niejawnych, Biznesowych oraz Danych 
Osobowych, który odbywa się w dniach 18-20 maja 2026 r.               
w Ryni.

W programie Kongresu znalazły się debaty oraz wystąpienia 
dotyczące m.in. zagrożeń hybrydowych, operacji wpływu, 
ochrony informacji niejawnych, cyberbezpieczeństwa, 
sztucznej inteligencji, dezinformacji, ochrony ludności 
cywilnej oraz bezpieczeństwa przedsiębiorstw.

Pierwszy dzień Kongresu obfitował w wystąpienia 
znakomitych prelegentów oraz interesujące debaty 

Bezpieczeństwo gospodarcze Polski
– wyzwanie dla państwa i biznesu

poświęcone kluczowym wyzwaniom współczesnego bezpieczeństwa, gospodarki i administracji. Wśród wielu ważnych punktów 
programu szczególne znaczenie z perspektywy Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich miała debata „Bezpieczeństwo 
gospodarcze Polski w warunkach presji strategicznej i geopolitycznej”. To właśnie podczas tej dyskusji wyraźnie wybrzmiało,                        
że odporność państwa zaczyna się nie tylko od instytucji i procedur, ale również silnych, odpowiedzialnych i dobrze przygotowanych 
przedsiębiorstw.

Debatę moderował Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich – Michał Gawroński, nadając rozmowie 
perspektywę środowiska biznesowego regionu, którego przemysłowe i gospodarcze znaczenie ma wymiar strategiczny dla całego 
kraju.
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dr hab. Zygmunt Łukaszczyk, prof. PŚ – były Wojewoda Śląski, obecnie 
Dyrektor Filii Politechniki Śląskiej w Rybniku – zwrócił uwagę                              
na znaczenie przemysłu, energetyki, regionów przemysłowych oraz 
współpracy nauki, administracji i biznesu w budowaniu odporności 
gospodarczej. Podkreślił również, że właściwe kształcenie kadr                             
i rozwijanie kompetencji odpowiadających na potrzeby nowoczesnej 
gospodarki stanowi jeden z kluczowych warunków dalszego rozwoju 
regionu i wzmacniania jego konkurencyjności.

Grzegorz Lang – ekspert w zakresie partnerstwa 
publiczno-prywatnego i zamówień publicznych, Dyrektor ds. prawnych 
Federacji Przedsiębiorców Polskich. Z jego perspektywy istotne było 
spojrzenie na rolę współpracy sektora publicznego i prywatnego, 
sprawnych regulacji oraz zamówień publicznych w realizacji 
strategicznych zadań państwa.

Planowany był udział Adriana Sienickiego – Prezesa Zarządu Huty 
Częstochowa. Ostatecznie nie mógł on dotrzeć na debatę z uwagi 
na odbywające się tego samego dnia podpisanie dokumentów 
kończących proces budowy docelowej struktury właścicielskiej 
Huty Częstochowa.

Ten kontekst szczególnie mocno korespondował z tematyką 
Kongresu, ponieważ pokazuje, że bezpieczeństwo gospodarcze 
dotyczy decyzji właścicielskich, strategicznych zakładów 
przemysłowych, ciągłości produkcji oraz zabezpieczenia 
potencjału istotnego dla gospodarki i obronności państwa.

Marek Kawka – Prezes Zarządu Jelux Polska Sp. z o.o., poruszył temat bezpieczeństwa żywności, zarówno w czasie pokoju, jak                         
i w sytuacjach kryzysowych oraz wojennych. Jego perspektywa pokazała, że bezpieczeństwo gospodarcze to również ciągłość 
zaopatrzenia, sprawne łańcuchy dostaw oraz odpowiedzialność przedsiębiorstw za stabilne funkcjonowanie podstawowych 
sektorów życia społecznego.
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Uroczysta gala XIX Kongresu Bezpieczeństwa Narodowego i Ochrony Informacji Niejawnych, Biznesowych oraz Danych 
Osobowych, którego organizatorem jest Krajowe Stowarzyszenie Ochrony Informacji Niejawnych przy współpracy                                       
z Stowarzyszeniem Wspierania Bezpieczeństwa Narodowego była czymś więcej niż tylko ceremonią wręczenia nagród.

Podczas gali wręczono kilka rodzajów prestiżowych wyróżnień. Każde z nich miało odrębne znaczenie, własną symbolikę i było 
skierowane do osób, które w różnych obszarach życia publicznego, społecznego, gospodarczego, naukowego i mundurowego 
wnoszą istotny wkład w rozwój oraz bezpieczeństwo Polski.

Jednym z pierwszych punktów gali było wręczenie Panteonu osobom wcześniej uhonorowanym Pierścieniem Stulecia 
Niepodległości RP oraz Pierścieniem Patrioty. Panteon jest wyróżnieniem o wyjątkowo symbolicznym charakterze –  trwale 
upamiętnienia zasługi osób, których działalność ma szczególne uznanie. Jak podkreślono podczas uroczystości, Panteon – podobnie 
jak Pierścień – znajduje swoje miejsce w Zbiorach Sztuki Wotywnej klasztoru na Jasnej Górze, co nadaje mu wymiar nie tylko 
honorowy, ale również historyczny i ponadczasowy. 

Była spotkaniem ludzi, których łączy odpowiedzialność                      
za państwo, bezpieczeństwo, gospodarkę i przyszłość Polski.                
W jednym miejscu spotkali się przedstawiciele administracji 
publicznej, świata nauki, biznesu, mediów, służb 
mundurowych, kultury oraz organizacji społecznych.                      
Tak szeroki przekrój środowisk pokazuje, że bezpieczeństwo 
narodowe i gospodarcze wymaga współpracy, zaufania oraz 
stałego dialogu.

Warto podkreślić, że zaangażowanie Śląskiej Federacji 
Przedsiębiorców Polskich w tematykę bezpieczeństwa 
narodowego ma również wymiar instytucjonalny. 
Przewodniczący ŚFPP – Michał Gawroński, jest zaangażowany 
w działania Stowarzyszenia Wspierania Bezpieczeństwa 
Narodowego. To dodatkowo podkreśla aktywną rolę 
Federacji w budowaniu dialogu pomiędzy środowiskiem 
gospodarczym, instytucjami publicznymi, ekspertami oraz 
przedstawicielami sektora bezpieczeństwa.

Michał Gawroński – Przewodniczący Śląskiej Federacji 
Przedsiębiorców Polskich,
dr hab. Zygmunt Łukaszczyk, prof. PŚ – Członek Zarządu ŚFPP ds. 
Przemysłu i Inwestycji Strategicznych oraz Dyrektor Filii Politechniki 
Śląskiej w Rybniku,
Marek Kawka – Prezes Zarządu Jelux Polska Sp. z o.o. –  ważne 
wyróżnienie również z perspektywy Śląskiej Federacji 
Przedsiębiorców Polskich, gdyż jako jej członek aktywnie uczestniczy 
w życiu gospodarczym regionu,
Jan Szczucki – Prezes Zarządu EMAG Service Sp. z o.o.

Wieczór patriotycznej symboliki

•

•

•

 
•

Wśród wyróżnionych znaleźli się m.in.:
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Kolejnym punktem gali było wręczenie Pierścieni Stulecia Niepodległości RP. To wyróżnienie odwołuje się do jednej                                          
z najważniejszych wartości polskiej historii – niepodległości. Jego wręczenie było wyrazem uznania dla osób, których działalność 
zawodowa, publiczna lub społeczna wpisuje się w odpowiedzialność za państwo, rozwój instytucji oraz wzmacnianie dobra 
wspólnego. Uhonorowani zostali m.in. przedstawiciele instytucji naukowych i publicznych, w tym: dr inż. Marcin Kulasek – Minister 
Nauki i Szkolnictwa Wyższego,  dr inż. Barbara Juszczyk – Dyrektor Instytutu Metali Nieżelaznych Łukasiewicz.

Następnie rozpoczęła się część poświęcona wręczeniu Pierścienia Patrioty. To sygnet podkreślający nie tylko osiągnięcia zawodowe, 
ale również postawę – gotowość do działania na rzecz wspólnoty, odpowiedzialność za państwo i zaangażowanie w sprawy ważne 
dla Polski. Wśród uhonorowanych znalazł się m.in. Kornel Pająk – Członek Zarządu ds. Rynku Spożywczego i Nowych Trendów 
Konsumenckich Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, i jednocześnie Członek Zarządu i Dyrektor Administracyjny w Jelux 
Polska Sp. z o.o. To kolejne wyróżnienie dla przedstawiciela Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich, a zarazem dowód,                              
że aktywność przedsiębiorców i ich zaangażowanie w sprawy publiczne są dostrzegane również na poziomie ogólnopolskich 
inicjatyw.

Szczególnym momentem wieczoru było wręczenie Orłów Niepodległości. Jest to symbol pamięci, wolności i odpowiedzialności. 
Trafia do osób, które poprzez swoją działalność wspierają wartości niepodległościowe, budują świadomość historyczną                              
oraz przyczyniają się do wzmacniania wspólnoty narodowej. Podczas gali wyróżnienie to otrzymali przedstawiciele różnych 
środowisk, m.in.: Grzegorz Lang – ekspert w zakresie partnerstwa publiczno-prywatnego i zamówień publicznych, Dyrektor ds. 
prawnych Federacji Przedsiębiorców Polskich oraz Adrian Sienicki – Prezes Zarządu Huta Częstochowa Sp. z o.o. Wyróżnienie                       
dla Prezesa Adriana Sienickiego miało szczególny wymiar, ponieważ tego samego dnia sfinalizowano proces budowy docelowej 
struktury właścicielskiej Huty Częstochowa. W tym kontekście przyznanie Orła Niepodległości nabrało dodatkowego znaczenia                     
– symbolicznie łącząc uznanie dla osoby stojącej na czele spółki z szerszą refleksją nad rolą strategicznych zakładów przemysłowych 
w bezpieczeństwie gospodarczym, ciągłości produkcji oraz wzmacnianiu potencjału przemysłowego państwa.

 i odpowiedzialnej współpracy pomiędzy instytucjami, przedsiębiorcami oraz partnerami społecznymi. Laureat Grand Prix otrzymał 
wyjątkowy symbol – Królewski Miecz Koronacyjny Królów Polskich – Szczerbiec.

Uroczysta gala XIX Kongresu była ważnym momentem całego wydarzenia – łączyła patriotyczną symbolikę, uznanie dla osób 
zasłużonych oraz refleksję nad znaczeniem bezpieczeństwa narodowego i gospodarczego. Wręczone wyróżnienia pokazały, że 
odpowiedzialność za państwo, rozwój gospodarki i budowanie wspólnoty wymaga zaangażowania wielu środowisk: administracji, 
nauki, biznesu, służb, mediów i organizacji społecznych. Dla Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich była to także okazja                        
do podkreślenia roli przedsiębiorców w rozmowie o bezpieczeństwie Polski. Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców 
Polskich – Michał Gawroński podziękował Tadeuszowi Koczkowskiemu – Prezesowi KSOIN oraz Przewodniczącemu Komitetu 
Bezpieczeństwa działającego przy ŚFPP – za zaangażowanie w organizację Kongresu oraz konsekwentne budowanie dialogu wokół 
tematów bezpieczeństwa.

Jedną z najbardziej podniosłych części gali była ceremonia nadania tytułu Lidera 
Bezpieczeństwa Narodowego, połączona z wręczeniem symbolicznej białej broni. 
Wyróżnienie to miało szczególny charakter – nie tylko honorowy, ale również głęboko 
symboliczny. Wśród laureatów znalazł się Janusz Kmiecik – Prezes Zarządu PPUH 
„DOLOMIT” Kopalnia Ząbkowice S.A., przedsiębiorca od lat związany z sektorem 
surowcowym i przemysłowym, aktywnie zaangażowany w rozwój polskiej gospodarki oraz 
wzmacnianie jej strategicznych fundamentów. Konsekwentnie realizuje ambitną                                      
i ekspansywną strategię rozwoju Kopalni Dolomit, wzmacniając jej pozycję na rynku oraz 
budując wizerunek firmy nowoczesnej, odpowiedzialnej i ważnej dla lokalnej gospodarki.

Jego działalność to przykład przywództwa, które łączy długofalową wizję biznesową z troską 
o relacje z otoczeniem społecznym i samorządowym. Poprzez rozwój przedsiębiorstwa, 
inwestycje oraz zaangażowanie w inicjatywy lokalne Janusz Kmiecik wzmacnia nie tylko 
markę PPUH „DOLOMIT” Kopalnia Ząbkowice S.A., ale również zaufanie                                                
do przedsiębiorczości jako istotnego filaru rozwoju regionu.

Najwyższe wyróżnienie Grand Prix  otrzymał prof. dr hab. Jan Klimek – Prezes Rzemiosła 
Polskiego i Przewodniczący Rady Dialogu Społecznego. Jest ono  wyrazem uznania dla jego 
wieloletniej działalności na rzecz dialogu społecznego, środowisk gospodarczych                            
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Ważnym elementem tej części spotkania było uhonorowanie medalem eco5.zero 
Bogdana Pietrzaka przez Przewodniczącego ŚFPP i jednocześnie Przewodniczącego Rady 
Fundacji EKON. Medal eco5.zero to wyróżnienie związane z ideą odpowiedzialności, 
transformacji i nowoczesnego podejścia do rozwoju. To również symbol uznania dla 
działań podejmowanych na rzecz zrównoważonej gospodarki i innowacyjności.

Podczas spotkania wręczono również certyfikaty członkowskie przedstawicielom firm, 
które przystąpiły do Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich. Do grona Federacji 
dołączyła firma PWS Konstanta S.A., natomiast Beskid Resort Properties – spółkę 
zarządzającą Hotelem Mercure Szczyrk Resort po raz pierwszy oficjalnie powitano wśród 
członków organizacji.

Po słowach przywitania Przewodniczący ŚFPP zaprezentował 
działalność Federacji, w tym inicjatywy integrujące środowisko 
biznesowe oraz projekty wspierające odpowiedzialny                               
i zrównoważony rozwój. Federacja konsekwentnie buduje 
przestrzeń współpracy dla firm z różnych branż, łącząc 
przedsiębiorców, ekspertów, przedstawicieli instytucji oraz 
partnerów społeczno-gospodarczych. Spotkania organizowane 
przez Śląską Federację Przedsiębiorców Polskich są ważnym 
elementem integrowania środowiska przedsiębiorców. To właśnie 
podczas bezpośrednich rozmów najczęściej rodzą się nowe 
pomysły, współprace i inicjatywy, które później przekładają się               
na działania.

Biznes ma dobry napęd

Dobry biznes potrzebuje nie tylko właściwego kierunku, ale także odpowiedniego napędu – energii, zaufania i ludzi, którzy 
potrafią wspólnie tworzyć przestrzeń do rozwoju. Takim miejscem stała się La Squadra Ristorante, gdzie 10 czerwca 2026 r.  
Śląska Federacja Przedsiębiorców Polskich wraz z Grupą Pietrzak zorganizowała spotkanie, by rozmawiać o współpracy, rozwoju 
i sile regionalnego środowiska gospodarczego.

Część oficjalną spotkania otworzyli wspólnie Przewodniczący Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich – Michał Gawroński                   
oraz właściciel Grupy Pietrzak i gospodarz wydarzenia – Bogdan Pietrzak witając przybyłych gości.

https://www.youtube.com/watch?v=YIGZgIzeMN8Oglądaj na YT

Następnie uczestnicy spotkania mieli możliwość zapoznania się z prezentacją produktów Grupy 
Pietrzak. Była to okazja do bliższego poznania działalności gospodarza wydarzenia, jego 
doświadczeń oraz oferty. Bogdan Pietrzak w swoim wystąpieniu nawiązał do przewodniego 
motywu spotkania, pokazując, że za rozwojem firm stoją nie tylko produkty i usługi, ale również 
konsekwencja, jakość, relacje oraz umiejętność odpowiadania na potrzeby rynku.

Po części oficjalnej goście mieli możliwość poznania tajemnic podziemi restauracji, która na co 
dzień nie jest dostępna dla odwiedzających La Squadra Ristorante. Uczestnicy zobaczyli 
ekskluzywne samochody, w tym modele, które zwykle nie są prezentowane publicznie. 
Zwieńczeniem spotkania był networking. Był to czas na rozmowy, wymianę kontaktów oraz 
omówienie potencjalnych obszarów współpracy. Spotkanie pokazało, że śląski biznes ma energię, 
potencjał i dobry napęd do dalszego rozwoju.
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Nie każda ważna rozmowa o biznesie musi zaczynać się przy konferencyjnym stole. Czasem najlepszą przestrzenią do spotkania, 
wymiany myśli i budowania relacji jest miejsce, w którym tempo zwalnia, a pierwszoplanową rolę przejmują kultura, muzyka                  
i uważność na drugiego człowieka.

W programie wydarzenia znalazł się recital fortepianowy Szymona Nehringa, jednego z najbardziej cenionych polskich pianistów 
młodego pokolenia. W wyjątkowych wnętrzach Pałacu w Rybnej wybrzmiały utwory Ludwiga van Beethovena i Fryderyka Chopina, 
tworząc atmosferę skupienia, elegancji i prawdziwego kontaktu ze sztuką.

Jednym z elementów programu była również prelekcja Agi Kozak pt. „Dobrostan jako świadomy styl życia”. To temat szczególnie 
aktualny w świecie, w którym tempo pracy, odpowiedzialność decyzyjna i presja codzienności coraz częściej skłaniają liderów                     
do refleksji nad równowagą, jakością relacji i świadomym zarządzaniem własną energią.

Dla Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich udział w wydarzeniu 
Opus Classic: Klasyka Stylu był naturalnym przedłużeniem myślenia                  
o biznesie jako o środowisku opartym nie tylko na liczbach, strategiach 
i inwestycjach, ale także na wartościach, wrażliwości i kulturze 
spotkania.

Współczesne przywództwo wymaga dziś czegoś więcej niż sprawnego 
zarządzania. Wymaga uważności, otwartości, umiejętności budowania 
zaufania i tworzenia relacji, które wykraczają poza formalny wymiar 
współpracy. Pałac w Rybnej na jeden wieczór stał się miejscem,                       
w którym biznes spotkał się z muzyką, refleksją i rozmową. A takie 
spotkania zostają w pamięci dłużej niż klasyczne wydarzenia 
branżowe.

Taką właśnie atmosferę stworzyło 
wydarzenie Opus Classic: Klasyka 
Stylu, które odbyło się 21 czerwca 
2026 r. w Pałacu w Rybnej.                                  
W wydarzeniu uczestniczyła również 
Śląska Federacja Przedsiębiorców 
Polskich, wspierając inicjatywę 
łączącą świat kultury, biznesu                            
i świadomego przywództwa.

Wieczór w Rybnej był czymś więcej 
niż koncertem. Był zaproszeniem do 
spojrzenia na rozwój, relacje i jakość 
życia z innej perspektywy – 
spokojniejszej, bardziej osobistej, ale 
niezwykle potrzebnej także                                 
w środowisku przedsiębiorców.

Biznes w rytmie klasyki
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Woda przez lata była traktowana jako coś oczywistego – zasób, który po prostu jest. Dziś coraz wyraźniej widać, że od jej 
dostępności, jakości i właściwego zarządzania zależy nie tylko środowisko, ale także bezpieczeństwo gospodarcze, stabilność 
produkcji, rozwój regionów i konkurencyjność przedsiębiorstw.

Obecność przedstawicieli Śląskiej Federacji Przedsiębiorców Polskich podczas Kongresu była ważnym elementem aktywnego 
udziału śląskiego środowiska gospodarczego w rozmowie o przyszłości gospodarki. Dla regionu tak silnie związanego z przemysłem, 
produkcją, energetyką i transformacją, temat odpowiedzialnego zarządzania wodą ma szczególne znaczenie.

To nie jest już wyłącznie pytanie o ekologię, ale o zdolność firm do działania w warunkach rosnących kosztów, zmian regulacyjnych, 
ryzyk klimatycznych i konieczności inwestowania w nowoczesne rozwiązania. Udział ŚFPP w Blue Deal Congress 2026 potwierdza, 
że śląski biznes chce być częścią rozmowy o przyszłości. Nie tylko reagować na zmiany, ale aktywnie uczestniczyć w ich 
kształtowaniu.

To właśnie wokół tych tematów koncentrował się Blue Deal 
Congress 2026, zorganizowany przez Federację 
Przedsiębiorców Polskich.

Wydarzenie stało się przestrzenią rozmowy o tym, jak 
przygotować biznes, administrację i regiony na wyzwania 
związane z bezpieczeństwem wodnym oraz jak przekładać 
strategiczne cele na praktyczne rozwiązania dla gospodarki.

Blue Deal Congress 2026 pokazał, że bezpieczeństwo wodne 
wymaga spojrzenia z wielu perspektyw. W programie 
wydarzenia znalazły się debaty dotyczące wody w biznesie, 
wody w rolnictwie, finansowania i inwestycji w wodę, a także 
blok poświęcony innowacjom oraz technologiom możliwym 
do wdrożenia w Polsce.

Blue Deal Congress 2026

Wśród wyróżnionych znaleźli się m.in.:
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PRZEJĘCIE OBOWIĄZKU
RECYKLINGU OPAKOWAŃ
wielomateriałowych oraz po środkach niebezpiecznych

www.porozumienie-odpady.pl

Zwolnienie z opłaty produktowej

Realizację obowiązków recyklingu

Dokumentację DPR/EDPR

Realizację obowiązkowej sprawozdawczości 
w imieniu wprowadzającego

Pomoc w sprawach formalnych związanych             
z przystąpieniem do Porozumienia

TWOJE KORZYŚCI
Z PRZYSTĄPIENIA DO POROZUMIENIA 

ZAPEWNIAMY:

Wprowadzenie do obrotu produktów
w opakowaniu następuje w dniu:

wydania z magazynu albo przekazania 
osobie trzeciej, w przypadku produktów w 
opakowaniach wytworzonych
na terytorium kraju,

przywozu na terytorium kraju,

wystawienia faktury potwierdzającej 
wewnątrzwspólnotowe nabycie produktów 
w opakowaniach.

1.

2.

3.

Produkty
w opakowaniach

wielomateriałowych

Środki niebezpieczne
w opakowaniach,

w tym środki ochrony roślin

Producent produktów
w opakowaniach

wielomateriałowych

Producent środków
niebezpiecznych w opakowaniach,

w tym środków ochrony roślin



Nie zawsze potrzeba wielkich kampanii i długich wykładów, by budować społeczną świadomość. Czasem wystarczy spotkanie, 
kilka szczerych rozmów i możliwość spojrzenia na codzienność z perspektywy drugiego człowieka. Właśnie takie były Dni 
Godności i Równości organizowane przez Akademię Górnośląską im. Wojciecha Korfantego w Katowicach, w których 
uczestniczyli również przedstawiciele Fundacji EKON.

Dla Fundacji EKON udział w wydarzeniu był cennym doświadczeniem i kolejną okazją do wspierania inicjatyw promujących 
społeczną wrażliwość. Wierzymy, że takie działania mają realny wpływ na zmianę sposobu myślenia i pomagają budować bardziej 
świadome, empatyczne i otwarte społeczeństwo.

Szczególnie ważne było to, że rozmowy nie skupiały                             
się wyłącznie na trudnościach czy ograniczeniach. W centrum 
znalazł się człowiek – jego codzienność, pasje, praca, relacje                 
i zwykłe sytuacje, z którymi spotykamy się każdego dnia. Dzięki 
temu uczestnicy mogli zobaczyć, że prawdziwa integracja nie 
polega na tworzeniu podziałów, ale na budowaniu przestrzeni, 
w której każdy może czuć się swobodnie.

Dni Godności i Równości pokazały również, jak dużą rolę 
odgrywa edukacja oparta na bezpośrednim kontakcie                             
i doświadczeniu. To właśnie podczas takich spotkań łatwiej 
zrozumieć, że osoby z niepełnosprawnościami nie oczekują 
szczególnego traktowania, lecz otwartości, partnerstwa                         
i normalnych relacji opartych na wzajemnym szacunku.

Dni Godności i Równości – o integracji bez podziałów
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Podczas lokalnych inicjatyw ekologicznych najlepiej widać, że edukacja może łączyć pokolenia, budować dobre nawyki i wspierać 
społeczną odpowiedzialność miast, firm oraz instytucji. Takie działania pokazują, że troska o środowisko zaczyna się blisko ludzi 
– w lokalnych społecznościach, podczas bezpośrednich spotkań, rozmów i wspólnego działania.

Przekonaliśmy się o tym podczas Pikniku Ogrodniczo-Ekologicznego zorganizowanego 9 maja 2026 r. przez Miasto Dąbrowa 
Górnicza, w którym wzięliśmy udział jako Fundacja EKON. W ramach Kampanii EKON realizowanej wspólnie z Veolią, dotyczącej 
prawidłowego sortowania odpadów niebezpiecznych, przygotowaliśmy strefę praktycznej nauki poprzez zabawę. Uczestnicy mogli 
sprawdzić swoją wiedzę, dowiedzieć się, jak właściwie postępować z problematycznymi odpadami oraz przekonać się, że 
odpowiedzialna segregacja ma bezpośredni wpływ na bezpieczeństwo ludzi, środowiska i najbliższego otoczenia.

Wierzymy, że edukacja ekologiczna nie musi ograniczać się wyłącznie do teorii. Bezpośredni kontakt, rozmowa i wspólna zabawa 
sprawiają, że wiedza staje się bardziej przystępna, angażująca i łatwiejsza do wykorzystania w codziennym życiu.

Najmłodsi bardzo chętnie angażowali się w ekologiczne zadania                 
i gry edukacyjne, ucząc się rozpoznawania odpadów 
wymagających szczególnego postępowania. Co ważne,                      
w aktywnościach uczestniczyli również dorośli, którzy mogli 
utrwalić i uporządkować swoją wiedzę dotyczącą właściwej 
segregacji oraz codziennych nawyków ekologicznych.

Tego typu inicjatywy są ważnym elementem społecznej 
odpowiedzialności – zarówno po stronie samorządów,                           
jak i przedsiębiorstw oraz instytucji, które chcą realnie angażować 
się w edukację ekologiczną i działania na rzecz mieszkańców. 
Fundacja EKON od lat wspiera takie procesy, prowadząc 
edukacje, kampanie społeczne oraz działania informacyjne, które 
pomagają przekładać idee odpowiedzialności środowiskowej                
na konkretne, praktyczne zachowania.

Fundacja EKON angażuje Miasto Dąbrowa Górnicza
w społeczną odpowiedzialność
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Problem porzuconych odpadów – zarówno tych pozostawionych przez 
nieuczciwych dzierżawców, jak i celowo podrzucanych na cudze tereny – stanowi 
jedno z najbardziej skomplikowanych wyzwań w polskim prawie ochrony 
środowiska. Dla właścicieli nieruchomości kluczowe jest zrozumienie 
mechanizmów prawnych determinujących, na kim ciąży obowiązek uprzątnięcia 
terenu oraz jakie organy administracji są właściwe do egzekwowania tych 
działań. 

Definicja posiadacza odpadów i zasada odpowiedzialności

Fundamentem polskiego systemu gospodarki odpadami jest zasada, według której odpowiedzialność za prawidłowe 
zagospodarowanie spoczywa na podmiocie, który te odpady generuje lub nimi dysponuje. Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r.                           
o odpadach (Dz.U. z 2023, poz. 1587) wyróżnia w tym kontekście trzy kluczowe grupy podmiotów: 

Właściciel, posiadacz lub zarządca gruntu

Zgodnie z ustawą o odpadach, domniemywa się, że władający powierzchnią ziemi jest posiadaczem odpadów znajdujących                        
się na nieruchomości. Oznacza to, że jeśli sprawca jest nieznany, obowiązek posprzątania spoczywa na:

Sprawca (wytwórca odpadów)

To osoba lub firma, która fizycznie wyrzuciła śmieci                                
w niedozwolonym miejscu. Jeśli zostanie złapana na gorącym 
uczynku (np. dzięki fotopułapkom, monitoringowi                                
lub świadkom), to ona:

Kto odpowiada za porzucone odpady? 

Wytwórca odpadów – podmiot, którego działalność lub 
bytowanie powoduje powstawanie odpadów. 

Rzeczywisty posiadacz odpadów – rozumie się przez to 
wytwórcę odpadów lub osobę fizyczną, osobę prawną oraz 
jednostkę organizacyjną nieposiadającą osobowości 
prawnej będące w posiadaniu odpadów. 

Władający powierzchnią ziemi – podmiot uznawany                     
za posiadacza na mocy domniemania prawnego. 

•

•

•

Ponosi pełne koszty usunięcia i utylizacji odpadów.
Zostanie ukarana mandatem lub grzywną (zgodnie z Kodeksem wykroczeń 
lub Kodeksem karnym, jeśli odpady były niebezpieczne).

•
•

Osobie prywatnej – jeśli odpady porzucono na działce prywatnej.
Lasach Państwowych – jeśli śmieci trafiły do lasu państwowego.
Gminie / Mieście – jeśli teren należy do samorządu.
Zarządcy drogi – jeśli odpady leżą w pasie drogowym (np. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Autostrad, zarząd dróg 
wojewódzkich, powiatowych itp.).

•
•
•
•
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Ważne: Właściciel prywatnej działki może zwolnić się z tej odpowiedzialności tylko wtedy, gdy jednoznacznie wskaże inną osobę 
(sprawcę) lub udowodni, że odpady znalazły się tam w wyniku przestępstwa (co również wymaga wskazania sprawcy lub ścisłego 
dochodzenia). Samo stwierdzenie "ktoś mi podrzucił śmieci" niestety nie zwalnia z obowiązku ich usunięcia.

Instytucja domniemania prawnego a ryzyko właściciela

Najbardziej rygorystycznym i budzącym kontrowersje instrumentem prawnym jest domniemanie wynikające z art. 3 ust. 1 pkt 19 
u.o. Zgodnie z tym przepisem domniemywa się, że władający powierzchnią ziemi (zdefiniowany w art. 3 pkt 44 ustawy – Prawo 
ochrony środowiska) jest posiadaczem odpadów znajdujących się na nieruchomości. 

Skutki procesowe domniemania:

Rola Gminy (Wójt, Burmistrz, Prezydent Miasta)

Gmina odgrywa tutaj dwojaką rolę:

Przerzucenie ciężaru dowodu: Organ administracji 
prowadzący postępowanie nie ma obowiązku 
poszukiwania faktycznego sprawcy z urzędu. To na 
właścicielu nieruchomości spoczywa ciężar wykazania,                  
że za odpady odpowiada inny podmiot. 

Brak wiedzy to ryzyko właściciela: Jeśli właściciel nie jest          
w stanie jednoznacznie zidentyfikować podmiotu, który 
podrzucił odpady, szanse na uniknięcie odpowiedzialności 
finansowej i rzeczowej drastycznie maleją. 

Współodpowiedzialność za wiedzę: W praktyce 
orzeczniczej organy potrafią przypisać 
współodpowiedzialność właścicielowi gruntu, jeśli ten 
posiadał wiedzę o procederze składowania i nie podjął 
kroków zaradczych. 

•

•

•

Jako organ nakazujący: Jeśli odpady leżą na działce prywatnej, a właściciel ich nie usuwa, wójt, burmistrz lub prezydent miasta 
wydaje decyzję nakazującą usunięcie odpadów w określonym terminie.

Jako podmiot odpowiedzialny: Jeśli odpady porzucono na terenach publicznych należących do gminy (place, parki, drogi 
gminne) lub na nieruchomościach o nieustalonym stanie prawnym, to gmina musi pokryć koszty ich sprzątania z własnego 
budżetu. 

•

•

Masz pytania? Skontaktuj się:
+48 503 342 759
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STATUETKA
LIDER ZRÓWNOWAŻONEGO ROZWOJU
W poczuciu zobowiązania i oddania wobec naszej planety Fundacja EKON przy 
bliskiej współpracy z Federacją przyznaje statuetki oraz medale za działania                  
na rzecz ochrony środowiska i gospodarki.

Wyróżnieni zostali: Academy Spice Gears Poland sp. z o.o. sp. k.
Agencja Rozwoju Przemysłu S.A.
AKPOL ADAM KUŚ
Apa Sp. z o.o.
Baterpol S.A.
BOO Organizacja Odzysku Opakowań i Odpowiedzialności Producenta S.A.
BOWIM Sp. z o.o.
Brembo Poland Sp. z o.o.
CINI Sp. z o.o.
Cognor S.A. Oddział Ferrostal Łabędy w Gliwicach
CSG – ŚLĄSKA GRUPA KONSULTINGOWA S.A.
Ekoserwis Marcin Łysiak w spadku
Eneris Surowce S.A.
FCC Polska Sp. z o.o.
FORTUNA Sp. z o.o.
Gescrap Polska Sp. z o.o.
Grupa Veolia
HE3DA – Śląskie Magazyny Energii
IBC SERVICE Sp. z o.o. S.K.
Izba Gospodarcza Metali Nieżelaznych i Recykling
Jacobs Engineering Group
Katowicka Specjalna Strefa Ekonomiczna
Kato.Hub Sp. z o.o.
KGHM Polska Miedź S.A.
Lidl Polska Sklepy Spożywcze Sp. z o.o. Sp. K.
Maspex GMW Sp. z o.o. S.K.A.
MAT-BUD Sp. z o.o. Sp. K.
MENTOR S.A.
METALODLEW S.A.
Miasto Ruda Śląska
MIESZKO S.A.
Ministerstwo Energii
Ministerstwo Przemysłu
Mitsubishi Corporation S.A. – Oddział w Polsce
MPGK Sp. z o.o. z Katowic
Nycz Intertrade Sp. z o.o.
Opera Śląska w Bytomiu
Organizacja Odzysku Opakowań REBIS S.A.
Petecki Sp. z o. o.
PPH PARYS Sp. z o.o.
Przedsiębiorstwo Pszczelarskie Tomasz Łysoń Sp. K.
Regionalna Izba Gospodarcza w Katowicach
Remondis Glass Recycling Polska Sp. z o.o.
Silesia Recykling Sp. z o.o.
SZCZĘŚNIAK Pojazdy Specjalne Sp. z o.o.
Wawel S.A.
Zakłady Usługowe „EZT” S.A.
Zespół Pieśni i Tańca „Śląsk”
ZPUH „BEST–PEST” M. Świętosławska, J. Świętosławski Sp.J.

•
•
•
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•
•
•
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•
•
•
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•
•
• 
•
•



www.grupa-amber.com
biuro@grupa-amber.com
+48 32 725 49 24

Serdecznie zapraszamy Jak do nas trafić?


